



# ТАК СОЗДАВАЛСЯ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ РАССКАЗ О ПЕРВОМ

Это принадлежит Истории. Пожелтевшие газеты тех дней. Стенограммы. Бесценные свидетельства современников. Документы становления Великого Союза ССР, Великого братства трудящихся.

Вспомните в них. И за скупыми строчками увидите вы грандиозную картину огромных преобразований, события всемирно-исторического значения. "Целые тысячелетия прошли с тех пор, как лучшие умы человечества бьются над теоретической проблемой в поисках форм, которые дали бы народам возможность без величайших мук, без взаимной борьбы жить в дружбе и братстве, - говорил, закрытая 1 съезд Советов, Михаил Иванович Калинин. - Только сейчас, сегодняшний день практический закладывает первый камень в этом направлении".

1922 год. Путник, который проделал путешествие от Белоруссии до Закавказья, нигде не встретил пограничных столбов. Но, тем не менее, ехал он по территории нескольких государств - Белоруссии, Украины, Российской Федерации, Закавказских республик. Хотя и связанные тесным сотрудничеством, не составляли советские республики тогда еще единого государства. Оно только создавалось в те дни под руководством партии и великого Ленина.

"Ленинская партия, рабочий класс, - записано в постановлении ЦК КПСС "О подготовке к 50-летию образования СССР", - ринулись отстаивали равноправие всех наций и народов, право наций на самоопределение, вплоть до образования самостоятельных государств во имя утверждения тесного добровольного союза равноправных народов". К 1922 году созрели условия для образования СССР. РСФСР признает себя равноправной с другими республиками и вместе с ними входит в новый союз, говорил Владимир Ильич.

Ленинская идея союза республик наша горячий отклик в стране. Каждый день телеграф приносил в Москву резолюции собраний рабочих и крестьян, уездных и губернских съездов Советов. Идею образования СССР одобряли рабочие Баку и Батуми, Минска и Харькова, Еревана и Тбилиси. За объединение голосовали крестьяне на сельских сходках, поднимали руки делегаты профсоюзных конференций. И каждая телеграмма провозглашала: "Да здравствует единый союз!".

# ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЕДИНАЯ СЕМЬЯ!

## VII ВСЕУКРАИНСКИЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ В. И. ЛЕНИНУ

14 декабря 1922г.

Сейчас под звуки "Интернационала" Всеукраинским съездом Советов единогласно принята по докладу правительства резолюция о немедленном создании нового государственного объединения под названием "Союз Социалистических Советских Республик". Съезд не сомневается, что инициатива рабочих и крестьян Украины встретит полное сочувствие и одобрение трудящихся масс России и всех других братских советских стран. Горячо приветствуя Вас, как своего идейного вождя, съезд надеется в недалеком будущем видеть Вас и на посту руководителя общесоюзного советского правительства.

Из телеграммы/.

## МИНСКАЯ ГАЗЕТА "ЗВЕЗДА" О IV ВСЕБЕЛОРУССКОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

Раньше в этой зале Государства сидели только "избранные" - купцы и дворяне, фавориты, блистая золотом и бриллиантами.

Теперь собралась крестьяне и рабочие со всех концов Белоруссии в серых шинелях и худых армячишках, есть и в лаптях, - это собралось хозяйство земли Белорусской.

Раньше. Здесь собирались для приятного времяпрепровождения.

Теперь. Здесь собралась для решения вопросов хозяйственного возрождения Белоруссии.

Раньше. Здесь собирались эдакие на чужих сликах.

Теперь. Здесь собралась те, кто кровью своею купили себе свободное существование.

### Г. К. ОРДЖОНИКИДЗЕ:

Из доклада на I Закавказском съезде Советов/.

- Разве без материальной помощи Советской России укрепилась бы Советская власть здесь? Советская Россия присылала в прошлом году хлеб и продолжает присылать и в этом году. Она дала золото на восстановление оросительной системы на Мугани, она отпустила и в этом году 800 тысяч рублей золотом на закупку тракторов для Мугани. Она отпустила 640 тыс.

Вот перед нами делегат 4-го Всебелорусского съезда т. Корольков, с длинной бородой, в лаптях и разорванном армяке, он уже второй раз делегат на Всебелорусском съезде.

В 1919 году, во время польской оккупации, он собирает вокруг себя красных партизан, становится в главе отряда и прогоняет белополяков из родной Свислочской волости Бобруйского уезда...

Ясно и отчетливо эти безграмотные крестьяне представляют себе задачи съезда.

О союзе советских республик говорят: мы теперь сильны, а соединившись, будем еще сильнее; что не под силу одному пальцу, то делает целая рука".

рублий золотом на восстановление хлопководства в Армении...

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России. Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику.

Существованием Советской власти, своим освобождением трудящиеся массы Грузии, Армении, Азербайджана целиком обязаны России.

## М. И. КАЛИНИН:

Из заключительного слова на X Всероссийском съезде Советов/.

- Здесь, на X съезде Советов, поставлен был вопрос об объединении советских республик. Я хотел бы, чтобы идея создания Союза Советских Республик воплощена была не только в рамках советских федераций, чтобы носителями ее были не только рабочие и крестьяне, населяющие эти федерации, но я хотел бы, чтобы эта великая идея освещала путь борьбы трудящихся всего мира /аплодисменты/...

Для нас, делегатов X съезда Советов, представитель рабочей-крестьянского класса советских республик, разведя для нас не дорого имя РСФСР! Оно дорого нам.

Это имя завоевано в огне военных битв. В этих битвах немало жертв принесли рабочие и крестьяне нашей страны. Я вижу, как над нами развевается Красное знамя с пятью святыми буквами РСФСР /аплодисменты/. И мы, делегаты X съезда Советов, полномочные представители всей Советской Российской Федерации, склоняем это дорогое, овевяное битвами и победами, укрепленное жертвами рабочих и крестьян знамя перед Союзом Советских Республик /аплодисменты/. Мы видим, как уже поднимается новое Красное знамя Союза Советских Республик. Я вижу, товарищи, стяг этого знамени в руках товарища Ленина /продолжительные аплодисменты/. Итак, товарищи, вперед, поднимайте выше это знамя, чтобы его могли видеть все трудящиеся и угнетенные мира /продолжительные аплодисменты/.

## М. И. КАЛИНИН:

Из телеграммы/.

Вот перед нами делегат 4-го Всебелорусского съезда т. Корольков, с длинной бородой, в лаптях и разорванном армяке, он уже второй раз делегат на Всебелорусском съезде.

В 1919 году, во время польской оккупации, он собирает вокруг себя красных партизан, становится в главе отряда и прогоняет белополяков из родной Свислочской волости Бобруйского уезда...

Ясно и отчетливо эти безграмотные крестьяне представляют себе задачи съезда.

О союзе советских республик говорят: мы теперь сильны, а соединившись, будем еще сильнее; что не под силу одному пальцу, то делает целая рука".

рублий золотом на восстановление хлопководства в Армении...

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России. Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику.

Существованием Советской власти, своим освобождением трудящиеся массы Грузии, Армении, Азербайджана целиком обязаны России.

"... я глубоко убежден, что вокруг революционной России всё больше и больше будут группироваться отдельные различные федерации свободных наций. Совершенно, без лжи и железа, будет расти эта федерация, и она несокрушима. Лучший залог ее несокрушимости - те законы, тот государственный строй, который мы творим у себя".

В.И. ЛЕНИН.

31 января 1918 г.

## 30 ДЕКАБРЯ, 11 ЧАСОВ УТРА

Они везли в Москву наказ своих избирателей. И еще везли хорошее настроение, бодрость и оптимизм. Было чему радоваться. Страна покончила с оккупантами и белоохранцами, с голодом в Поволжье. Увеличилась добыча угля - хлеба промышленности, быстро поднималась легкая, пищевая индустрия. Летом торжественно открылась электростанция близ Каширы, начал осуществляться план ГОЭЛРО...

Прибывшие в Москву делегаты разместились в III Дворце Советов. В то памятное утро зимнего туманного дня они рано начали собираться в Большой театр. Он встречал их, как всегда, строгий и торжественный. На фронтоне красными электрическими лампочками начертано: "Первый союзный съезд Советов" ... Красной армией проверяют билеты... И в зале - многоголосьный, разноязыкий гул. Но он мгновенно смолкает, когда за столом президиума появляется оплыл от старейших делегатов, член Президиума ВЦИК -

## П. Г. СМИДОВИЧ:

- Единодушная воля трудящихся Украины, Азербайджана, Грузии, Армении и Белоруссии слить обособленные советские республики в единое целое, в мощное государство Союза Социалистических Советских Республик выражена на съездах Советов Украины, Белоруссии и Закавказской Федерации. Эта воля с неопытным энтузиазмом поддерживана представителями трудящихся РСФСР на заседаниях X Всероссийского съезда Советов...

Наши государства до сих пор стояли, как отдельные армия, на одном боевом фронте. Мы сообща защищали одно дело: власть труда, власть Советов против объединенного империалистического правительства, строили социалистическое хозяйство против наступающего капитала. И какую громадную силу сопротивления находили мы в этом объединении сил отдельных республик перед лицом кажущейся астающей опасности!

## ТЕЛЕГРАММА В. И. ЛЕНИНУ

30 декабря 1922г.

1 съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Союза Советских Социалистических Республик, приступая к своим занятиям, шлет пламенный привет дочетному председателю I съезда Советов СССР и вождю мирового пролетариата - тов. Владимиру Ильичу Ленину.

И каждый, кто был в этот час в зале Большого театра, мысленно поставив свою подпись под этой телеграммой.

Кто были они, делегаты I съезда Советов, которым предстояло принять решение, определившее пути развития огромной страны? Дети рабочих и крестьян, их опора, их надежда! Закладывая фундамент союза наций, они, как никто, имели право говорить от имени народа.

## КРЕСТЬЯНИН - БЕДНЯК

Идея союза народов издавна жила в сердцах украинского народа. Мы рады союзу, фундамент которого мы закладываем сегодня. Я коротко хочу сказать, что нам давали союз буржуазии, союзы царей... Украинский народ хорошо помнит, как царизм и украинский, самый заклятый враг для Украины, поощряла Польшу убивать наших повстанцев, когда польские магнаты не могли справиться с ними. Когда она приехала на Украину и раздарила все остатки польским магнатам -

## СООБЩЕНИЕ В ПЕЧАТИ

Вчера, 29 декабря, в Андреевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась конференция полномочных делегатов, избранных съездами Советов...

На конференции был оглашен текст проекта декларации об образовании Союза Советских Социалистических Республик и проект договора

/30 декабря 1922г./.

# БРАТСКИЙ СОЮЗ ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

## СВЕДЕНИЯ МАНДАТНОЙ КОМИССИИ

"Всего на I съезд Союза Советских Социалистических Республик прибыло 2,214 делегатов, из них 1,673 делегата с решающим голосом и 541 делегат - с совещательным.

Женщины на съезде составляют 3,5 процента... Большая часть делегатов в возрасте от 21 до 30 лет /45,0 процента/ и от 31 до 40 лет /43,9 процента/... Почти половина всех участников I союзного съезда получила низшее образование /49,3 процента/.

Они были молоды, как молодая была их республика. Почти половина делегатов старше 30 лет! В огне революционных битв люди рано мужали, университеты жались порою /заменяли им систематическое образование. В этой школе год был равен пяти и каждый день давал урокистой кости и мужества.

Представителем был и национальный состав съезда. Вместе с русскими, украинцами, белорусами, кавказскими народностями в работе

## ОТ ИМЕНИ НАРОДА

МЫ ЗНАЕМ ИМЕНА ДЕЛЕГАТОВ ПЕРВОГО СЪЕЗДА. ЗНАЕМ ИХ БИОГРАФИИ, ПРЕКРАСНЫЕ ТРУДОВЫЕ БИОГРАФИИ. НО МОЖЕМ ВНИМАТЕЛЬНО РАССМОТРЕТЬ ЕЩЕ И КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ СЪЕЗДА -

Объятия, мы в сегодняшний торжественный день произносим: "Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик!"

Я думаю, что не пройдет много времени, как нам станет тесно в этом прекрасном, блестящем зале. Я думаю, что скоро потребуются для наших собраний, для наших искроуверительных парламентов более просторное, более широкое помещение. Я думаю, скоро мы почувствуем, что под этим огромным куполом уже не уместятся великие звуки "Интернационала". Я думаю, что скоро настанет такой момент, когда на этих скамьях не хватит места делегатам всех республик, объединенных в наш Союз...

## КРЕСТЬЯНИН - БЕДНЯК

Идея союза народов издавна жила в сердцах украинского народа. Мы рады союзу, фундамент которого мы закладываем сегодня. Я коротко хочу сказать, что нам давали союз буржуазии, союзы царей... Украинский народ хорошо помнит, как царизм и украинский, самый заклятый враг для Украины, поощряла Польшу убивать наших повстанцев, когда польские магнаты не могли справиться с ними. Когда она приехала на Украину и раздарила все остатки польским магнатам -

## С. М. КИРОВ:

- Я ручаюсь, что все те рабочие и крестьяне, которые пришли сюда с отдаленных окраин, они как нельзя больше торжествуют в сегодняшний день. У нас у всех в памяти старая Россия. Мы знаем основную заповедь царского режима: гнет, унижение, национальная трагедия...

Вы помните, как все делалось при этом, чтобы отдельные народности стояли под сапогом, горжествовавшим тогда в России. И только теперь только спустя пять лет, мы получили полную возможность собраться в единое целое, в единую братскую семью. Жадно раскрывая друг другу

## КРЕСТЬЯНИН - БЕДНЯК

Идея союза народов издавна жила в сердцах украинского народа. Мы рады союзу, фундамент которого мы закладываем сегодня. Я коротко хочу сказать, что нам давали союз буржуазии, союзы царей... Украинский народ хорошо помнит, как царизм и украинский, самый заклятый враг для Украины, поощряла Польшу убивать наших повстанцев, когда польские магнаты не могли справиться с ними. Когда она приехала на Украину и раздарила все остатки польским магнатам -

## СООБЩЕНИЕ В ПЕЧАТИ

Вчера, 29 декабря, в Андреевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась конференция полномочных делегатов, избранных съездами Советов...

На конференции был оглашен текст проекта декларации об образовании Союза Советских Социалистических Республик и проект договора

/30 декабря 1922г./.

"Необходимо и вопреки неуклонно проводить ленинский курс на укрепление Союза Советских Социалистических Республик, исходя из общих интересов Советского государства, а также учитывая условия развития каждой из образующих его республик, последовательно добиваясь дальнейшего расцвета всех социалистических наций и их постоянного сближения".

Из Резолюции XXIV съезда КПСС.

## М. Г. ЦХАКАЯ:

- Этот день, безусловно, есть великий шаг в Стране Советов. Будем так называть теперь то обширное пространство, которое охватывает советская федерация. Этот шаг особенно знаменателен в том отношении, что международное и внутреннее положение Советской страны во всех отношениях благоприятное, с блестящими перспективами, но и с труднейшими путями для дальнейшего движения... Нам угрожает старый мир. Нам нужно победить этот старый мир.

Приветствовали съезд представляли Бухарская и Хорезмская народные республики. Если не теперь, говорили они, то в скором будущем смогут эти республики войти в Союз.

## ИЗ ДЕКЛАРАЦИИ ОБ ОБРАЗОВАНИИ СОЮЗА ССР

"...Воля народов советских республик, собравшихся недавно на съезде своих Советов и единодушно принявших решение об образовании "Союза Советских Социалистических Республик", служит надежной поручкой в том, что Союз этот является добровольным объединением равноправных народов, что за каждой республикой обеспе-

чено право свободного выхода из Союза, что доступ в Союз открыт всем социалистическим советским республикам как существующим, так и имеющим возникнуть в будущем..."

За новую форму государственного объединения голосуют делегаты. Голосуют за братский союз, который явит собой пример всему миру.

## ПРИМЕР ВСЕМУ МИРУ

Образование Союза Советских Социалистических Республик - повелительный призыв пролетариату" - с таким аналитическим выводом на следующий день после закрытия съезда.

Время подтвердило справедливость этих слов. Пример всему миру показывала молодая Республика Советов

## ВАСИЛЬ КОЛАРОВ:

- Этот съезд является событием мировой важности, событием первого порядка. Здесь собралась представительница различных народов, которые в общем составляют 132 миллиона мужчин и женщин, населяющих 1/7 всего земного шара. Грандиозный союз, которому сегодня положено основание, будет иметь огромное влияние на жизнь всех народов... Глубже пахите задачу, стройте солидно наше советское здание, положите гранитный фундамент под ваш Союз ССР...

## ДЖАВАХАРЛАЛ НЕРУ:

- На меня, в частности, произвели сильное впечатление сообщения о больших успехах, достигнутых при Советской власти в отсталых районах Средней Азии. Поэтому в конечном счете я

## СУНЬ ЯТ-СЕН

- Этот свободный союз республик является подлинным наследством бессмертного Ленина миру угнетенных народов. Жертвы империализма будут опираться на него, защищая свою свободу и стремясь к освобождению от международной системы, которая с древних времен основывалась на порабощении, войне, нетерпимости.

## ИНТЕРВЬЮ ПОСЛЕ СЪЕЗДА

### М. И. КАЛИНИН:

председатель ВЦИК:

- В первые дни революции преобладало стремление к освобождению от государственности, - каждый уезд сам хотел быть государством. Сейчас, наоборот, все сознают необходимость объединения социалистических советских частей.

Задачи союзных органов: умелым управлением удовлетворить объединительному настроению масс...

### М. Ф. ФРУНЗЕ:

заместитель председателя Совнаркома Украины:

- Создание нового государства в лице Союза Советских Социалистических Республик стало фактом... Принятие I съездом СССР только основных положений будущей конституции нужно признать очень удачным, так как, несмотря на большую предварительную работу, проделанную в этом направлении, учесть сразу все возможности и особенно учесть их в законченные юридические формулы - очень трудно.

### А. МЯСНИКОВ:

(МЯСНИКОВ)

председатель Союзного Совета Закавказской Федерации:

- Образование Союза Республик имеет особенное значение. Этот союз усиливает нашу федерацию; ей, стоящей у предворья Ближнего Востока, союз дает возможность укрепить хозяйство и военные силы...

Под знаменем нашего великого союза мы в этом году смело и уверенно будем продолжать идти по пути развития и усиления пролетарской диктатуры.

### А. ЧЕРВЯКОВ:

председатель Совнаркома и ЦИК Белоруссии:

- Можно с полной уверенностью сказать, что мы уже имеем определенную конструкцию Союза Советских Республик...

Право союзного ЦИК и Президиума выступать в международных сношениях от имени всего Союза - право, которое этому ЦИК присвоено первым съездом Совета Республик, значительно упрощает способы отношений со странами капитала.

Материалы этой странной подготовки научные сотрудники Института истории АН СССР М. Кейрим-Маркус и Е. Орехова, спец. корр. "Труда" Н. Надеждина, Коснусьтант - доктор исторических наук С. Якубовский.